

我国首部法律援助法实施

市法律援助中心专家解读新法亮点

1月1日起,《中华人民共和国法律援助法》正式实施,这是我国第一部关于法律援助的综合性、基础性法律。新法实施带来哪些影响?法律援助的受理范围及申请标准又有何变化?1月10日,记者采访了市法律援助中心负责人,请他详细解读了法律援助法的亮点。

援助范围更广泛

“与之前实施的法律援助条例相比,新法明确了法律援助为国家责任,是公共法律服务体系的组成部分。”市法律援助中心主任赵云红介绍,相比条例,法律位阶高,权威性更强,将有助于提升法律援助水平。

《法律援助法》对法律援助的形式和范围作出规定,明确可以提供法律咨询、代拟法律文书、刑事辩护与代理、民事案件、行政案件、国家赔偿案件的诉讼代理及非诉讼代理,值班律师法律帮助等7种援助。

广受关注的是,新法进一步扩大了法律援助覆盖面。在民事、行政法律援助范围方面,新增“请求确认劳动关系”“请求工伤事故、生态破坏损害赔偿”等事项,并将“劳动争议调解与仲裁代理”列入可提供法律援助的情形,这对于困难群众维护劳动权益意义重大。

在刑事法律援助范围方面,将“申请法律援助的死刑复核案件被告人”纳入了指派辩护范围,并新增可以通知辩护的援助类型,推进刑事案件律师辩护全覆盖。

还有一些特定的情形也被纳入援助范围。比如,英雄烈士近亲属为维护英雄烈士的人格权益;因见义勇为行为主张相关民事权益;遭受虐待、遗弃或者家庭暴力的受害人主张相关权益等,而且不受经济困难条件的限制。

申请程序更简便

“弱化经济困难条件的限制,也是一个重大的变化。”赵云红介绍,以前申请法律援助,除部分特殊群体,提供经济困难证明是必选项。新法则降低了申请门槛,将“申请人提交经济困难证明”改为“如实说明经济困难状况”,实行个人诚信承诺制。

此外,新法新增了免于核查经济困难的特殊人群。比如,无固定生活来源的未成年人、老年人、残疾人等特定群体、社会救助、司法救助或者优抚对象,申请支付劳动报酬或者请求工伤事故损害赔偿的进城务工人员等。细节之处,体现了对弱势人群的特殊保障。

从事法律援助工作多年,赵云红特别关注弱势群体的法律保障,“这体现着一个国家的司法温度”。她认为,法律援助法的实施,有助于推动“法律面前人人平等”的宪法原则从“形式平等”走向“实质平等”,让更多需要法律援助的人,更便利地享受到更有质量的法律援助服务。

服务力量更强大

以往,法律援助工作大多是司法行政部门的“责任田”,根据当事人的申请,指派律师或者安排工作人员提供服务,渠道相对单一,力量较为有限。新法则进一步拓宽了提供法律援助的渠道,动员更多的社会力量参与。

根据法律援助法规定,除司法行政等部门,工会、共青团、妇联、残联等群团组织也可参照本法规定,开展法律援助工作;高等院校、科研机构从事法学教育、研究工作的人员和法学专业学生,以及其他符合条件的个人也可以作为法律援助志愿者依法提供法律援助。

日前,市法律援助中心在中北大学法律系成立法律援助工作站,旨在动员应届毕业生及取得司法资格的在校生,作为志愿者投身法律援助工作。

此外,法律援助法还明确了律师、基层法律服务工作者及受援人的法律责任,无正当理由拒绝履行或者怠于履行法律援助义务,将受到相应处罚。

“只要群众有需求,应援尽援,法律援助会为公平正义撑腰。”赵云红说。

记者 辛欣 通讯员 崔晓磊

顽童被卡洗衣机 消防人员巧施救

本报讯(记者 申波 通讯员 泽霖)家长出门上厕所,独自在家玩耍的孩子竟钻进了洗衣机甩干桶中。进去容易出来难,家长无奈,只能求助消防员。

1月9日晚10时许,娄烦滨河路消防救援站接到报警,县城公安巷一住户家里,一个女童被卡在洗衣机中,无法脱身。救援人员迅速赶到现场,发现这个女童被卡在洗衣机的甩干桶中,长时间失去

自由,孩子的忍耐性已达极限,不住地哭泣,还喊叫着:“拆了吧,拆了吧。”一旁的家长焦急地说,她出门上厕所,孩子在家玩耍,等她回来,就是眼前的样子。究竟是怎么进入洗衣机中的,她也说不清。

消防救援人员对甩干桶内的情况进行了仔细查看,发现情况并不是非常严重。桶内,女童膝盖处被卡住,有疼痛感,导致孩子无法发力。若拆解洗衣机,耗时

长,还要动用切割工具,比较危险。随后,救援人员找来肥皂水,不住地往膝盖处滴,减小皮肤与桶壁之间的摩擦力,随后救援人员稍微一用力,孩子恢复了自由。

孩子们为什么喜欢往洗衣机中钻?相关分析,主要还是孩子们的好奇心驱使。寒假来临,家长更应该严加看管,多加教育,告知孩子什么能玩、什么不能玩,防止孩子遭遇危险,受到伤害。

电瓶拎进房 祸事带进屋

本报讯(记者 申波)1月10日凌晨,玉河街51号院一住户家中突发大火,3人被困,情况十分危急。消防救援人员冒着大火冲进房内,将3个人全部救出。火灾起因仍是电动自行车电瓶在室内充电。

居民们介绍,火情大约发生在凌晨3时40分许,51号院3号楼2单元2层中户

家,阳台上一片火光,情况不明。“火势很大,玻璃被烧得不断爆裂,噼里啪啦。”有居民说,消防救援人员很快赶到,他们一边从外面扑救明火,一边从楼道进入火场。进一步了解发现,火场内有3名被困人员,分别被困在两个房间内,无法脱身,情况已经非常危险。消防救援人员用水枪开道,进入室内,压制火势,先后

将3名被困者救出。因救援及时,有惊无险,3人均无生命危险。大火很快被扑灭。

记者了解到,起火部位在该住户家的客厅,当时有电动自行车电瓶在充电,突然起火,火势迅速发展,将室内人员逃生通道几乎封死。

(报料人:晋女士 报料费:30元)

捕鱼机“揽客” 手游“开房间”

这些行为构成开设赌场罪

捕鱼机变“赌博机”

不花本钱,不用维修,只要在自家店里腾个角落,摆上“捕鱼机”吸引他人前来赌博,就能分成。2020年12月,太原人徐某在其经营的台球厅内,先后摆放两台具有“上分”“退分”等功能的捕鱼机,招揽客人参与“捕鱼”游戏。徐某以为:“我就是提供地方放机器,应该没有问题。”

然而“好景”不长,去年4月,两台捕鱼机被公安机关依法查扣。经鉴定,涉案的两台捕鱼机均被认定为赌博机。调取后台及支付结算数据后,民警认定有多人通过扫描捕鱼机收费二维码进行交费“上分”参与赌博。赌资总数达14万余元,徐某非法获利约2万元。

一审法院认为,徐某利用具有赌博功能的电子游戏设备开设赌场,赌资数额累计达到人民币14万余元,其行为侵犯了正常的社会管理秩序,已构成开设赌场罪。鉴于徐某认罪认罚、积极退赃,酌情从轻处罚。

一审法院以被告人徐某犯开设赌场罪,判处徐某有期徒刑1年8个月,并处罚金人民币2万元。一审判决后,徐某提出上诉,市中院驳回上诉,维持原判。

手机软件“开房间”

2020年1月至12月,被告人赵某利用“某某麻将”APP购买“豆豆”并开设房间,利用微信群众赌博。其间,参赌人数40余人,赌资2万余元。赵某通过出售“豆豆”等,抽头渔利5000余元。同年12月29日,赵某到清徐县公安局刑侦大队投案。2021年1月,赵某向清徐县公安局退缴非法所得5000元。

一审法院认为,赵某以营利为目的,使用手机通过互联网提供赌博场所供他人赌博的行为,构成开设赌场罪。赵某在案发后主动到公安机关投案,且愿意接受处罚,对其可以从轻处罚。赵某因开设赌场罪,被判处有期徒刑7个月,并处罚金6000元。赵某提起上诉,市中院驳回上诉,维持原判。

警惕涉嫌赌博

娱乐和赌博往往只有一线之隔,据了解,涉案的“捕鱼机”只需扫码就可实现线上支付“上分”,赢了后网上“退分”,游戏背后是非法转移、重新分配参赌者财产的行为。

法官提醒,设置具有退币、退分、退钢珠等赌博功能的电子游戏设施设备,并以现金等作为奖品,或者以回购奖品方式给予他人现金等组织赌博活动的,都属于刑法第303条认定的“开设赌场”行为。玩“捕鱼机”、用手机APP玩麻将游戏,看起来“没毛病”,但一定要绷紧法律这根弦,切莫逾越红线。

记者 陈珊

电线“噼啪”响 居民心慌慌

本报讯(记者 郭晓华 通讯员 梁嘉成)楼道内电线闪火花,还发出“噼啪”声。居民发现这一情况担心失火,慌忙向社区网格员反映。网格员叫来物业一看,原来是居民改动配电箱线路时,没有做绝缘处理所致。

1月10日,漪汾苑社区网格员何荣华,接到漪汾苑小区居民反映,楼道配电箱内不时发出“噼啪”声,而且还有火花。他们这栋楼是30多年的老楼,本就存在电线老化问题,现在出现这种情况,他们担心引发火灾。接到居民反映后,何荣华立即前往现场,发现居民反映情况属实,一边提醒居民不要靠近,一边联系物业公司派工作人员前来维修。物业工作人员检查配电箱发现,有居民改动线路后,并没有将原来的线路关闭,而且没做绝缘处理。随后,工作人员切断废弃线路的电源,并做了绝缘处理,及时消除了安全隐患。何荣华表示,以后要加强安全用电知识宣传,提醒居民不乱拉乱接电线,不超负荷用电,防止引发火灾。



1月11日,太原动物园5只小黑猩猩征名结果揭晓,团团、圆圆、欢欢、可可、乐乐。萌萌哒,超可爱!此次征名的5只小黑猩猩都是太原动物园近期人工育幼的成果,于去年11月通过微信公众号向公众发起征名邀请。图为4号猩宝“可可”。

刘晓亮 摄